



HOJA OFICIAL del LUNES

GRANADA, 2 de enero de 1939

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año III. Número 79

Nueve pueblos y varios vértices ocupados en el Frente de Cataluña

El Caudillo, confundido entre sus soldados en los frentes de combate

Un prisionero rojo, que le vió así, se explica los constantes triunfos de nuestras armas

El «Tebí Arrumí», en su crónica de anoche refirió a la actividad maniobrera de nuestras gloriosas tropas en los sectores del norte, y especialmente, en los de Cataluña sobre los que los rojos han volcado los últimos hombres que les quedan.

Entretanto, los soldados españoles avanzan victoriosamente profundizando en el territorio enemigo, en los sectores de Tremp, a lo largo de la carretera de Reus y en todos los restantes frentes.

Y para redondear el éxito de estas operaciones la caballería, en un buen trote, ha coronado hoy las lomas de la Sierra de Monzat, que como otros puntos estratégicos alcanzados después de impetuoso empuje de nuestros soldados, parecían baluartes inexpugnables.

Nos hallamos, pues, en pleno campo atrincherado rojo, hemos conquistado buen número de fortificaciones y caminos cubiertos contra cuyos ocupantes funcionaron las bombas de mano con tino y éxito maravillosos, ya que merece resaltarse por curioso el hecho de que el enemigo, creyéndose emparado y seguro en esa clase de refugios, aguantaba en ellos el empuje de las fuerzas nacionales que debido a eso logran hacer grandes redadas de prisioneros. Así, ayer, se copó a un batallón y a dos Compañías de las que los rojos llaman de Infantería de Marina. Los componentes de estas se hallaban pesadamente trapeados y tenían un hambre atrasada tan atroz como lo evidencia la gran avidez con que devoraban los alimentos que generosamente les fueron facilitados al caer en nuestro poder los citados milicianos rojos.

Los dirigentes catalanes que tenían toda su esperanza puesta en el cinturón de hierro de Cataluña han

movilizado y enviado a los frentes a todos los hombres capaces de tener un fusil en la mano, para la defensa de aquel, y se manifiestan hondamente preocupados porque ven que nuestras posibilidades no se agotan, sino por el contrario se multiplican. Así se lo hemos demostrado el último día del pasado año en que además de proseguir con toda brillantez la ofensiva de Cataluña, atacamos con éxito rotundo en Levante y en Madrid y por los sitios más difíciles porque nos sobra potencia para ello. De ahí que las radios lanzaran sus angustiosos S. O. S. a Barcelona pidiendo socorro y el urgente envío de refuerzos.

Franco, el Caudillo genial, tiene a los rojos desconcertados. Con su gran serenidad, ha estado ayer y hoy paseando por los frentes de combate para felicitar a sus queridos soldados y vivir la misma vida de esos valientes que se hallan en la línea de fuego y que al advertir su presencia le aclaman y vitorean con tal frenesí pontando toda su alma en cada grito, de esos valientes que pelean fuerte porque saben que esto se acabará pronto ya que el Caudillo les ha dicho que este año será el del triunfo definitivo.

Un prisionero rojo que ha visto al Caudillo rodeado de nuestros soldados ha dicho que así se explican los constantes triunfos de nuestras armas. Sus frentes solo eran visitados por los comisarios políticos de batallón, que los dejaban sordos a discursos. La presencia del Caudillo confundido entre sus soldados en los frentes de combate tiene que encender el corazón de los que luchan y así reconocen que está plenamente justificado que las tropas nacionales ganen y los rojos pierdan.

Textual, y sin comentario, terminó diciendo el «Tebí Arrumí».

En Levante, el enemigo sufrió un duro quebranto al intentar un contraataque

EL ESPIRITU DE NUESTRAS TROPAS ES ADMIRABLE Y GRANDISIMO SU ENTUSIASMO

PARTE DE GUERRA

SALAMANCA, 1.—Parte oficial de guerra del cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el frente de Cataluña nuestras tropas, prosiguiendo su impetuoso avance y causando nuevas derrotas al enemigo, han ocupado hoy los pueblos de Argentera, Llusas, Montargull, Torresch, Baldomá, Margalef, Cabaces, La Figuera y Vinebre y muchas posiciones, entre ellas los vértices Boada, Anglora, Pineda, San Pablo y Cantarrana.

Siguen contándose por centenares los muertos que los rojos abandonan en nuestro poder.

Los prisioneros de hoy pasan de mil, entre ellos varios oficiales, y el armamento y el material que se ha cogido alcanza cantidades elevadísimas, lo mismo que las municiones y proyectiles de todas clases, habiéndose apoderado hoy de varios importantes depósitos y también hemos cogido otro tanque ruso.

El espíritu de las tropas es admirable y grandísimo su entusiasmo ante las continuas y brillantes victorias que está consiguiendo durante toda esta batalla.

En el frente de Levante los rojos han cañoneado las posiciones conquistadas ayer por nuestras fuerzas, intentando un contraataque, en el que han empleado armamento, un tren blindado y carros, siendo rechazados con grandes pérdidas para el enemigo.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto y la estación de Tarragona, el puerto de Valencia y la fábrica de la Unión Naval y el puerto de Barcelona, alcanzando la Central Termo-Eléctrica y una fábrica de municiones.

Hoy han continuado nuestras fuerzas aéreas su brillante cooperación con las de tierra.

Salamanca, 1 de enero de 1939. III Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

SE IMPONE SOLEMNEMENTE LA MEDALLA MILITAR AL COMANDANTE Y DOTACION DEL MINADOR «VULCANO»

La emotiva ceremonia se celebró en la cubierta del buque, anclado en el puerto de Cádiz

En nombre del Generalísimo efectuó la imposición el almirante Basterreche

CADIZ, 1.—A las diez de la mañana se ha verificado solemnemente la ceremonia de imponer al comandante y dotación del buque minador «Vulcano» la Medalla Militar, que les fué concedida por el Generalísimo.

Dicho buque se hallaba fondeado en el muelle y sobre la parte de popa se había colocado un altar con la imagen de la Virgen del Carmen.

El capellán del buque pronunció después de la misa una plática sobre la trascendental protección de la Patrona hacia los marineros. En primer lugar formaron los elementos de la dotación del «Vulcano» y a continuación los alumnos de la Escuela naval, una compañía de Infantería de Marina, otra del Regimiento de Infantería, otra de la Milicia y los Flechas navales.

Concurrieron todas las autoridades el almirante Basterreche, el comandante militar de Cádiz y el de San Fernando, los gobernadores civil y militar, el alcalde, el Ayuntamiento, la Diputación, otras Corporaciones y un gentío inmenso.

Al terminar la misa el almirante Basterreche impuso en la cubierta del barco la medalla militar al comandante del «Vulcano», don Fernando Abarzuza y después a un cabo primero la medalla militar colectiva.

El señor Basterreche pronunció un breve discurso en nombre del Generalísimo, diciendo que éste había concedido tan honrosa distinción a los que habían sabido vencer al «José Luis Díez», congratulándose de que marinos españoles hubiesen llevado a cabo este hecho.

El comandante señor Abarzuza agradeció la distinción de que se les había objeto y terminó con un viva España, otro al Generalísimo y otro a la muerte.

El almirante Basterreche abrazó al comandante y al cabo primero.

Desfile de fuerzas

A continuación se verificó un desfile en el Paseo de Canalejas, yendo en primer término la dotación del «Vulcano» y después los alumnos de la Escuela naval, las fuerzas de Infantería de Marina, «flechas» navales, milicias y Ejército.

A bordo del «Vulcano» se obsequió a las autoridades con un «lunch» y a la dotación con una comida extraordinaria.

Mañana se cantará un solemne «Te Deum» y también acudirá a bordo del «Vulcano» una delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales para hacer un regalo a los heroicos marinos.

Se agrava la situación en Cataluña

PARIS, 10.—Se confirma por varias fuentes que la penuria de géneros alimenticios hacen la situación económica de Cataluña principalmente grave.

Cataluña roja, sobre todo industrial se aprovisionaba de productos alimenticios, procedentes de Castilla, rica en cereales, y de las provincias cantábricas. La presión del Ejército nacional de Franco ha puesto a Cataluña un cerco de hierro que hace el problema de su abastecimiento cada vez más difícil. Estas dificultades de abastecimientos en Cataluña son tanto más difícil

to mayores cuanto que tiene que proveer a su Ejército.

El gobierno inglés denunciará el tratado comercial anglo-soviético

Y Francia prorroga por un año su acuerdo con Rusia

EN ROMA SE TRATARA DE LA CUESTION ESPAÑOLA

LONDRES, 1.—El Gobierno británico tiene la intención de denunciar el tratado comercial anglo-soviético.

LOS FRANCESES CONTINUAN LA AMISTAD CON LOS SOVIETS

PARIS, 1.—El acuerdo franco-soviético ha sido prorrogado por un año.

PROGRAMA DE LAS SESIONES QUE CELEBRARAN EN ROMA

LONDRES, 1.—Oficiosamente se ha dicho que todavía no se ha preparado el programa de las sesiones para la próxima reunión en Roma.

Se añade que la iniciativa corresponde ahora al Gobierno de Italia y que se llegará a una mejor inteligencia entre las cuatro potencias Occidentales.

Se espera que en la próxima reunión se aborde el problema italo-francés, y también se estudiará el problema español, emigrados judíos, etcétera.

Asimismo se afirma que se realizará el máximo esfuerzo para mejorar las relaciones franco-italianas, y que no se discutirá la cuestión de Túnez, y Djibuti.

También se cree que uno de los temas principales que se tratarán será el español.

Estalla en Madrid un gran depósito de municiones

RESULTARON CENTENARES DE PERSONAS MUERTAS Y HERIDAS

SALAMANCA, 1.—En la ciudad de Madrid ha estallado un gran depósito de municiones, resultando centenares de personas muertas y heridas. Se cree que esto haya sido obra de sabotaje.

Las autoridades de Madrid han reducido a las raciones de viveres a todos los ciudadanos. Millares de mujeres han provocado una manifestación de protesta disuelta sangrientamente por las autoridades que han procedido a la detención de 400 personas.

Según noticias, la ciudad de Madrid exasperada por los sufrimientos y escasez de alimentos espera su liberación en el éxito de la ofensiva del general Franco en Cataluña.

Quien pueda sentir tibiezas en la adhesión inquebrantable a Franco, no merece el nombre de español.

LA «GUARDIA PRESIDENCIAL» ABANDONA AL EMBAJADOR FRANCÉS AL SONAR LAS SIRENAS DE ALARMA EN BARCELONA

SALAMANCA, 1.—Durante el acto de ayer en Barcelona, para la presentación de cartas credenciales a Manuel Azaña por el embajador francés, ocurrió un notable incidente.

Cuando la comitiva se dirigía al palacio, sonaron las sirenas de alarma y la guardia presidencial salió corriendo, quedando solo el representante de Francia, que, según dice, se emocionó mucho más con este suceso, que con el de la presentación de sus cartas al titulado «presidente de la República».

Daladier inicia su viaje a Túnez y Argelia

PARIS, 1.—El presidente del Consejo, M. Daladier ha partido a mediodía para Tolón, iniciando su viaje durante el cual visitará Córcega, Túnez y Argelia. El público que había acudido a la estación de Lyon para la salida del tren anterior, había quedado reducido a un grupo de 200 a 300 personas cuando a las 11,50 llegó el presidente del Consejo acompañado de los ministros Bonnet y Guy Lachambre. M. Daladier subió al último coche del Pullman permaneciendo unos momentos contemplando al público que había venido a despedirle. M. Daladier parecía de buen humor, pero sensiblemente fatigado por el debate nocturno de la Cámara.

A las doce en punto partió el rápido de Marsella, que es uno de los trenes más rápidos de esta línea. A partir de Marsella, continuará como tren especial hasta Tolón. La hora de salida del crucero «Foch» no experimentará ningún retraso.

Hoja Oficial de Lunes

desea a sus lectores y anunciantes, Ejército libertador de España y Milicias que defienden la gloria de la Patria

FELIZ AÑO 1939

AL SERVICIO DE ESPAÑA

SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día, capitán de Infantería don Miguel Cañadas Ayala; imaginaria, capitán de Infantería don Luciano Ruiz García; vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—De orden de S. S., el comandante secretario.

1.ª LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE JOSE ANTONIO

Jefe de cuartel, teniente don Antonio Díaz González; guardia de prevención, un jefe de falange, dos jefes de escuadra y 16 falangistas; en la Campsa, un jefe de falange, dos jefes de escuadra y 16 falangistas; en la prisión militar, un subje de falange, dos jefes de escuadra y 8 falangistas; en el polvorín, un subje de falange, dos jefes de escuadra y 12 falangistas; en el feiáto de San Lázaro, un subje de falange, dos jefes de escuadra y 8 falangistas; en la Cruz de los Caidos, un jefe de escuadra y 5 falangistas; vigilancia, dos jefes de escuadra.

SERVICIO SANITARIO

Oficial médico de servicio, don Eduardo Duro Estepa; practicante de servicio, don Guillermo Martínez Alonso; ídem de imaginaria, don Antonio Calderay Fernández; visita de hospitales, falangista Ricardo Ruiz González.

SERVICIO DE 2.ª LINEA

Jefe de centuria de servicio, camarada Francisco Jiménez Contreras; ídem de imaginaria, camarada Joaquín Noguera Fernández; ídem de vigilancia, camarada Ramiro Capilla López Perea; vigilancia, jefe de falange camarada Pablo Rodríguez González y subje de falange camarada Jerónimo Galván Mesa; jefes de escuadra camaradas Jesús Muñoz y Leopoldo Moscoso Rodríguez; guardia, la centuria de San Matías con las guardias que tiene asignadas; imaginaria, la centuria de San Gil.

BRIGADA SANITARIA

Médicos, señores Puertas Gaona y Roca Sánchez; practicante, señor Calero López.

Granada, 1 de enero de 1939. III Año Triunfal.—El comandante jefe, P. O., el capitán ayudante, José Alcalá.

DEMOGRAFÍAS

INSCRIPCIONES EFECTUADAS DURANTE LA SEMANA

Durante la semana se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las siguientes inscripciones:

Juzgado del Sagrario: Nacimientos, 28; defunciones, 19; casamientos, don José Guillén Márquez con doña Salvadora Rodríguez Nieto, don Miguel Barbero Gijón con doña Eloisa Martínez Molina, don José Ruiz Villacreses con doña Encarnación Torres Martínez y don Francisco Padial Ortiz con doña Isabel del Cid Peinado Carrascosa.

Juzgado del Salvador: Nacimientos, 11; defunciones, 11; casamientos, don Francisco Fernández López con doña Angustias Sánchez Lechuga, don José López Garrido con doña Cecilia García Pino, don Francisco Oliva Osuna con doña Carmen Espinar Ruiz, don Emilio González Carrasco con doña María Martín Herrasti, don José Serrano Lagostena con doña Irene Caminero Fernández, don Emilio Puertas Vargas con doña Emilia Peso García, don José Granados Roldán con doña Angeles Jiménez Albea y don Francisco Díaz García con doña Nieves Martín Megías.

Juzgado del Campillo: Nacimientos, 6; defunciones, 14; casamientos, don Rafael Molina Fajardo con doña María Villodres Ruiz, don Luis Jiménez López con doña Antonia Vilchez Saavedra, don José García Rodríguez con doña Mercedes Roldán Moreno, don José Alonso Jerónimo con doña Rafaela Ros Rodríguez, don Andrés Quesada Lara con doña María Parra Mata, don Antonio Izquierdo Cruz con doña Beatriz Urbano Sánchez, don Francisco Sánchez Fernández con doña Elisa Castilla López, don Emilio Delgado Lechuga con doña Carmen Carranza Fernández, don Miguel Ruiz Rodríguez con doña Carmen Gómez Gutiérrez, don Julio Crespo Mellado con doña María de Ibarra Carrión, don Manuel Megías Mochón con doña María del Carmen Montesinos Alcalde, don Jacinto Jiménez Albea con doña María del Carmen González Ligeró y don Miguel Román Barranco con doña Guadalupe Sánchez Garrido.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo del día 2.—San Isidoro. Nuestra Señora del Auxilio de los Cristianos.

Liturgia.—La misa y oficio divino, son del Dulce Nombre de Jesús, con rito doble de segunda clase y color blanco. Comemoración de Nuestra Señora del Auxilio de los Cristianos (con motivo de la Toma de Granada).

Jubileo de las 40 horas.—En San Antón. (Mañana, en la misma iglesia.)

Cultos en la S. I. C.—Misas rezadas desde las siete y media de la mañana.

En otras iglesias.—En la Real Capilla, a las nueve y cuarto, misa rezada. En el Corazón de Jesús, misas rezadas desde las seis a las diez y media de la mañana. En los Agustinos y Magdalena, de siete a once, habiendo también misa de doce en las Angustias, San Justo y Magdalena. En el Sagrario, de ocho a diez. En San Juan de Dios y Redentoristas, de seis y media a diez y media. En San Matías, San Gil y Santa Escolástica, de ocho a nueve y media. En San Andrés y San Ildefonso, de ocho a nueve.

Adoración Vespertina.—En Santa Escolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con exposición de Su Divina Majestad. A las ocho de la mañana, manifestación, misa, rosario, bendición y reserva.

Novena al Niño Jesús.—En San Juan de Dios a las cinco y media de la tarde.

En San José.—A las cinco.

Octavario.—Al Niño Jesús, en el Corazón de Jesús, a las seis de la tarde.

Cultos a Santa Teresita.—El día 3, a las cuatro y media, se celebrarán los cultos mensuales, teniendo la plática el R. P. Garrido, S. J., en las Carmelitas Descalzas.

EL TIEMPO

DATOS FACILITADOS POR EL OBSERVATORIO DE CARTUJA
Temperatura máxima de ayer, 16,5 grados a las 16'15 horas; máxima, 0'4, a las 8'30; presión, 1017 milibares; kilómetros recorridos por el viento en 24 horas, 40; dirección dominante, Este Sureste; sol, sale a las 7'29; pónese, a las 17'10.

Ecos mundanos

VIAJEROS

Se encuentra en Granada nuestro querido paisano el presbítero D. Juan Segura, familiar del Ilmo. Sr. Obispo de Huesca, Dr. D. Linó Rodrigo Rutesca.

DR. LAGO. Médico Dentista. Gran Vía, 5. Trabajos en oro y vitalium de precio intermedio. Los trabajos de Prótesis (dentaduras-puentes) de militares serán terminados en 48 horas.

Los «iguales»

En el sorteo de ayer ha correspondido el premio al número 654

Los elevadores de precio, con carácter abusivo, son enemigos del Movimiento y de España

BAR «JANDILLA» PUENTE DEL CARBÓN

VINOS DE LAS MEJORES CASAS DE ESPAÑA

«DETALLES» VARIADOS EN TODAS LAS CONSUMICIONES

FELICIDADES Y PROSPERIDADES

sin cuento le desea en el nuevo año 1939

CASA BRIEVA

y a la vez le ruega anote el núm. 2-4-0-8, cuyo teléfono está a su disposición

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Todo Granada lo sabe para tomar buen café, en el BAR REGIO

BAR

“Los Mariscos”

ESCUDO DEL CARMEN 23 TELEFONO 2-3-6-1

Feliz Año 1939



El propietario del antiguo y acreditado establecimiento denominado Bar Restaurant “MESA” tiene el gusto de felicitar a su numerosa clientela en el presente Año Nuevo, al mismo tiempo que le participa el traslado de su negocio a la calle de ZARAGOZA núm. 2, magnífico y amplio local completamente reformado, en que muchos años estuvo instalado el Restaurant «LOS VALENCIANOS». La apertura del gran

BAR - RESTAURANT “MESA”

que tuvo lugar en la tarde del sábado último, fué un verdadero acontecimiento.

INSUPERABLE SERVICIO DE COCINA

BEBIDAS DE MARCA

Habla un marino rojo del «José Luis Díez»

«El barco enemigo, al darse cuenta de nuestra crítica situación, suspendió sus disparos»

«Navegábamos junto a la costa para rehuir el encuentro con cualquier barco nacional»

«POR SEGUNDA VEZ LOGRAMOS ESCAPAR DE MILAGRO»

BURGOS, 1.—Uno de los componentes de la tripulación del destructor rojo «José Luis Díez» ha relatado en Gibraltar la forma en que se desarrolló el combate nocturno que ha averiguado nuevamente al referido barco.

Nosotros —ha dicho— teníamos el buque completamente arreglado y dispuesto para poder escapar. Nada nos faltaba y la reparación del barco efectuada por una compañía francesa, fué perfecta.

Se nos tenía anunciado que recibiríamos con doce horas de anticipación el aviso de salida.

A las siete de la tarde del día 29, cuando ya todos estábamos a bordo, nos reunió el comandante y nos anunció que horas después saldríamos para Cartagena.

Así lo hicimos y, cuando, durante esa noche cruzábamos la barra del puerto, el «José Luis Díez» se hallaba el zafarrancho de combate. Todos estábamos en nuestros puestos.

A la una de la madrugada, recibida ya la señal, levamos anclas y, en medio de la mayor oscuridad, con las luces apagadas, emprendimos la marcha, procurando navegar muy cerca de la costa para rehuir el encuentro con cualquier barco enemigo.

No habríamos navegado más de media milla cuando advertimos la proximidad de un buque, el cual nos hizo un disparo a babor, y dos más por la parte de popa. Los tres se quedaron cortos, pero se multiplicaron los disparos y ya eran más certeros.

A 500 metros de nosotros nos hallamos con un navío de guerra enemigo que, casi a boca de jarro, nos cañoneaba y, además, se nos echaba encima.

ma, dispuesto al abordaje y haciéndonos fuego de ametralladora.

Con gran dificultad logramos despegar y quisimos huir disparando a ciegas contra el adversario; pero los proyectiles enemigos nos hicieron blanco, uno de ellos al pie de la torreta de proa.

La cosaca ponía fea y ante el riesgo que corríamos se dió la orden de regresar a Gibraltar. Esta maniobra fué fatal, porque recibimos dos proyectiles en el flanco y otro más que alcanzaba a la línea de flotación.

Nos hallábamos en peligro de naufragar y el «José Luis Díez» navegaba ladeado y perdido el rumbo.

Entonces hubo que decidir refugiarse en la costa inglesa, donde varamos.

Al intentar salir a toda presión vimos que la sala de máquinas se encontraba inundada.

Ante nuestra crítica situación suspendieron los disparos

El barco enemigo se dió cuenta de nuestra crítica situación y suspendió sus disparos.

Poco después llegaron en nuestro auxilio dos buques británicos y pudimos regresar al puerto de partida con grandes dificultades.

Y he aquí —agregó el tripulante rojo del «Díez»— que, por segunda vez logramos escapar de «milagro». El buque necesitaba una larga reparación.

LA ESPOSA DEL GENERALÍSIMO, EN ALSASUA Y PAMPLONA

PAMPLONA, 1.—A primera hora de la tarde llegó a Alsasua la esposa del Generalísimo, doña Carmen Polo, acompañada por el jefe de la sexta División militar, general López Pinto, y la esposa del doctor Vallejo Nájera.

La ilustre dama y demás acompañantes fueron recibidos por el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el jefe provincial del Movimiento, otras personalidades, jerarquías y autoridades y el vecindario de Alsasua.

Después se trasladó a Pamplona, donde fué recibida por el alcalde de la ciudad y una comisión del Ayuntamiento. El alcalde, señor Mata, dió la bienvenida a la ilustre dama. Esta descansó en el palacio provincial y luego dedicó la tarde a visitar los hospitales donde conversó afablemente con los heridos y enfermos.

El Caudillo representa todos los honores y todos los valores. Es el mejor de los españoles. El conductor insustituible de la victoria.

Técnicos españoles en Berlín

BERLÍN, 1.—Con gran brillantez se celebró por el Instituto Ibero-Americano y la Sociedad Germano-Española una recepción en honor de los técnicos hispanos, señores Suárez Inclán y Martínez González, que han venido a Alemania para estudiar los servicios de radiocomunicación en este país.

Fueron saludados por el representante diplomático de la España Nacional y se les está haciendo objeto de grandes atenciones durante su estancia en el país alemán.

DEPORTES

El Recreativo no jugará el campeonato del Sur

Calendario definitivo de los partidos

Para mayor facilidad y conocimiento del aficionado, el calendario de los partidos del campeonato regional Sur, después de la retirada del Recreativo de Granada, queda de la siguiente forma:

Primera vuelta; 8 de enero de 1939: Sevilla F. C.-Ceuta Sport, Xerez F. C.-Betis Balompié. Descansa el Cádiz.

15 de enero: Cádiz F. C.-Sevilla F. C., Ceuta Sport-Xerez F. C. Descansa el Betis Balompié.

22 de enero: Sevilla F. C.-Xerez F. C., Cádiz F. C.-Betis Balompié. Descansa el Ceuta Sport.

29 de enero: Betis Balompié-Ceuta Sport, Xerez F. C.-Cádiz F. C. Descansa el Sevilla F. C.

5 de febrero: Sevilla F. C.-Betis Balompié, Ceuta Sport-Cádiz F. C. Descansa el Xerez F. C.

Segunda vuelta; 12 de febrero: Ceuta Sport-Sevilla F. C., Betis Balompié-Xerez F. C. Descansa el Cádiz F. C.

19 de febrero: Sevilla F. C.-Cádiz F. C., Xerez F. C.-Ceuta Sport. Descansa el Betis Balompié.

26 de febrero: Xerez F. C.-Sevilla F. C., Betis Balompié-Cádiz F. C. Descansa el Ceuta Sport.

5 de marzo: Ceuta Sport-Betis Balompié, Cádiz F. C.-Xerez F. C. Descansa el Sevilla F. C.

12 de marzo: Betis Balompié-Sevilla F. C., Cádiz F. C.-Ceuta Sport. Descansa el Xerez F. C.

ESPAÑA NACIONAL

Juran bandera en Burgos los nuevos oficiales de Ingenieros

SE EFECTUO YA EL REPARTO DEL AGUINALDO A LOS COMBATIENTES

BURGOS, 1.—Esta mañana se ha celebrado en un pabellón del cuartel del Regimiento de Artillería Ligera la jura de bandera por los tenientes y alféreces provisionales de Ingenieros que han terminado los cursos de preparación. Asistieron representaciones del Ejército, las autoridades, el subsecretario de Asuntos exteriores, general Espinosa de los Monteros; el almirante Cervera y numeroso público.

Rindió honores una compañía de Ingenieros, y amenizó el acto la banda de música de Milicias.

Los nuevos tenientes y alféreces prestaron juramento ante la bandera del octavo Regimiento de Artillería Ligera. Primeramente se verificó una misa ante un altar y después el coronel Casado pronunció un discurso de tonos brillantes y patrióticos, ensalzando a los nuevos oficiales y encareciéndoles la misión importantísima que tenían que desarrollar en pro de los intereses de la Patria.

También hablaron el general García Romero y por último el general Alvarez Arenas, jefe de Movilización e Instrucción.

Se dieron entusiastas vítores a España y al Caudillo. Los nuevos oficiales desfilaron ante las autoridades, haciéndolo en último término la compañía de Ingenieros, que había rendido honores.

EL AGUINALDO AL COMBATIENTE

BURGOS, 1.—El ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer, ha recibido un telegrama de la delegada nacional de Frentes y Hospitales, Casilda de Ampuero, dándole cuenta de haberse efectuado el reparto del aguinaldo destinado a los combatientes de los Ejércitos de tierra, mar y aire.

EN MEMORIA DE UNAMUNO

BURGOS, 1.—La Prensa nacional dedica un sentido recuerdo a la figura señera del pensamiento español: don Miguel de Unamuno, fallecido hace dos años en Salamanca.

Roosevelt pronunciará el miércoles un violento discurso contra los dictadores europeos

LORD BELISHA REGRESA A LONDRES

LONDRES, 1.—El corresponsal del «Daily Mail» en los Estados Unidos, dice que el miércoles pronunciará Mr. Roosevelt en el Senado el discurso más fuerte y enérgico de su carrera política, atacando a los dictadores europeos. Los intimos de Mr. Roosevelt que conocen el contenido del discurso dicen que causará sensación en todo el mundo. La tensión entre Alemania y los Estados Unidos será analizada por el presidente norteamericano que como se sabe está de acuerdo con las recientes declaraciones del secretario del Interior, Mr. Harold Ickes.

REGRESO DEL MINISTRO DE LA GUERRA BRITANICO

LONDRES, 1.—El ministro de la Guerra Hora Belisha, ha regresado hoy de su viaje a París. En dicha ciudad ha sostenido numerosas conversaciones con personalidades militares francesas.

CONTRA LA TENENCIA DE ARMAS

ASUNCION, 1.—El Gobierno del Paraguay, ha dictado una disposición prohibitiva de la tenencia e importación de armas.

Se establecen penas diversas para quienes incurran en dichos delitos.

VIAJE DE LOS REYES INGLESES AL CANADA

LONDRES, 1.—El programa del viaje de los soberanos de Inglaterra a América del Norte ha sido modificado.

A su regreso del Canadá visitarán también Terranova importante dominio inglés. El Gobierno democrático de esta colonia fué sustituido en 1933 por una comisión gubernativa nombrada por Londres cuyas relaciones con la población de Terranova son muy tirantes.

Los terranoveses esperan de este viaje una solución a sus problemas.

LA RECOGIDA DE CHATARRA EN ALEMANIA

BERLÍN, 1.—El Comisario del Reich para la recolección de metales usados, ha decretado una nueva campaña para la recogida de chatarra, en los tres primeros meses de 1939.

La recogida hasta ahora, ha superado todas las esperanzas, habiéndose obtenido 129.000 toneladas de material usado.

SINIESTRO EN NORTEAMERICA

NUEVA YORK, 1.—A consecuencia de un cortocircuito, se declaró un

incendio en unas explotaciones mineras del territorio estado-unidense. ereció asfixiado un trabajador, y pudieron ser salvados sus restantes compañeros, en número de 250.

LA COLONIA FRANCESA EN BRUSELAS

BRUSELAS, 1.—El embajador francés en esta capital, ha recibido a la colonia francesa con motivo de la fiesta de Año Nuevo.

Después del Cónsul general habló el Presidente de la Cámara de Comercio francesa que puso de relieve las obras llevadas a cabo en Bélgica por la colonia francesa, durante el año que acaba de terminar.

El embajador de Francia, M. Bargetón, recordó los acontecimientos de septiembre, durante la cual la colonia dió muestras de calma y solidaridad con la madre patria. El año 1939 comienza bajo el signo de la unión de todos los franceses. M. Bargetón terminó su discurso expresando que los franceses de Bélgica apoyan la política de los señores Daladier y Bonnet.

Toda la producción hidroeléctrica de Lérida, en nuestro poder

NUMEROSOS OFICIALES FRANCESES Y CHECOS, PRISIONEROS

LERIDA, 1.—En poder de las tropas del Generalísimo Franco se encuentran todas las líneas de conducción de fluido eléctrico en esta provincia.

Toda la producción hidroeléctrica de Lérida, que es la cuarta parte de la de Cataluña, pertenece ya a la España Nacional, gracias a las recientes victorias de los soldados de Franco.

OFICIALES FRANCESES Y CHECOS, PRISIONEROS

BURGOS, 1.—Los redactores de periódicos extranjeros que se encuentran en la España Nacional han podido comprobar, entre los prisioneros hechos por las tropas nacionales en su actual avance por Cataluña, la presencia de más de cien oficiales franceses y checos.

Se confirma de fuente francesa que los milicianos extranjeros llegados a París, procedentes de la España roja, no pasan de dos mil.

Suscribiendo una Ficha Azul laboráis por la España Imperial.

turales y asociaciones se han adherido al sentido recuerdo dedicado al gran pensador hispano.

Salón Nacional

Hoy lunes 2 de enero de 1939.

III AÑO TRIUNFAL

Secciones a las 2, 3'30, 5, 6'30, 8, 9'30 y 11'15

Ultimo día de la intrigante comedia policiaca de sumo interés, titulada

Mi ex mujer y yo

Hablada en español

Interpretada a maravilla por los famosos «ases» William POWELL y Jean ARTHUR.

PRECIOS

Butaca, 0,85 - Afro. 0,30

Mañana:

Las siete llaves

En español. Por Gene Raymond.

Banco Hipotecario de España

Cobro de semestres

Se pone en conocimiento de los prestatarios del Banco Hipotecario de España, que el semestre que vence en 31 de diciembre pasado podrá satisfacerse sin intereses de demora hasta el 31 de enero del año 1939.

Aviso a los prestatarios morosos

La Administración del Banco aprovecha también esta oportunidad para recordar a todos aquellos prestatarios que tienen algún semestre o semestres vencidos pendiente de su pago el contenido de la nueva circular que se les ha dirigido, y en la que se da un plazo para satisfacer sus descubiertos, vencido el cual, se procederá conforme a las normas legales estatutarias y a las especiales que dictó en 12 de noviembre de 1937 la Junta Técnica del Estado y en 20 de noviembre de 1938 el ministerio de Justicia.

Los ingresos pueden efectuarse en las Sucursales del Banco de España.

OFICINAS CENTRALES: BURGOS. VITORIA, 9 Apartado número 91 Teléfono 1907

Teatro Cervantes

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Gran éxito en español Hoy lunes 2 de enero de 1939.

Tres anclados

en París

SUBLIME INTERPRETACION

Secciones continuas a las 3, 5, 7, 9 y 11.

PRECIOS

Butaca, 1,75. Asientos, 0,60 General, 0,40

Pronto:

Bailes y canciones.

Coliseo Olympia

Hoy lunes 2 de enero de 1939.

III AÑO TRIUNFAL

Secciones rigurosas a las 1'30, 3, 5, 7, 9 y 11.

EXITO GRANDIOSO

Continúa la proyección de la joya cinematográfica española, titulada

SUSPIROS DE ESPAÑA

Interpretada por los grandes actores Miguel Ligero, Estrellita Castro, Roberto Rey y Concha Catalá.

PRECIOS

Butaca de patio.....1'75 Butaca de general.....1'20

SANTIAGO

FABRICA DE CAMELOS, GRAJEAS Y PELADILLAS
ELVIRA, 5 (Esquina Almirantes)

PIDAN SIEMPRE EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

JABONES «LA MEZQUITA»

Despacho y encargos: TRIANA, 12 TELEFONO 1182

RESERVADO PARA

PAÑOS RAMOS

RODA

SASTRE

Alhóndiga 13, 1.º

FELICITA A SUS CLIENTES EN ESTE AÑO NUEVO

Café y Lechería BIB-RAMBLA

Casa especializada en
desayunos y meriendas

TELEFONO 2329

Lea usted la HOJA OFICIAL DEL LUNES

Ahorra dinero comprando el
verdadero sustitutivo del CAFE,

Malta MARTE

De venta en todos los estableci-
mientos.

BILLETE LOTERIA NACIONAL

Pídalo a José Sancho
LOTERIA MESONES. GRANADA

Restaurant

La Escribanía

Desea un feliz año 1939
a sus clientes y amigos

ESTO NO ES UN
ANUNCIO, ES QUE

MOISES

Saluda a su distinguida clientela y amigos
y les desea un próspero y feliz Año Nuevo

PLATANOS

- ARROYO -



Siempre los más selectos

Espectáculos

«SUSPIROS DE ESPAÑA» Y «TRES ANCLADOS EN PARIS»

«Suspiros de España», de Benito Perojo, hace meditar sobre las posibilidades magníficas del gran director español al disponer de la perfección técnica cinematográfica de la maravillosa Alemania. Tan gran nación admirada y querida por nosotros con el mejor de los afectos, ha puesto en manos de Benito Perojo medios materiales con que realizar un film con intérpretes y escenarios naturales españoles. Y Perojo escogió un asunto de fibra española, pero no acertó en la elección de protagonista, ni en la ambientación del film.

Estrellita Castro nunca será actriz cinematográfica, porque ni física ni artísticamente reúne condiciones para ello. No tiene rasgos perfectos, al contrario. Y su cara empastada con exceso para corregir defectos no da matices ni grandes expresiones a los fotogramas. Incluso en el canto no luce como la Imperio Argentina, contra quien Perojo la quiso erigir en rival. Desacierto fundamental del cineasta español que con este film, de los peores suyos, ve eclipsar su fama por un Florián Rey que le aventaja ya en algunos aspectos.

Tiene la película retrocesos a la época heroica del cine español, como en las escenas impresionadas de frente, con quietud de cámara, en que los intérpretes observan la consigna de no perder la cara al aparato tomavistas y lo hacen con tan excesiva preocupación que ellos quitan realidad al film. Estrellita Castro canta con exceso y repitiendo los motivos como ocurre en los cuplés del lavadero, sin más distracción cinematográfica para la copia que los planos de su rostro defectuoso. Tal sucede como acentuación del desacierto de Benito Perojo en los restantes cantables del film que se limitan a fotografiar a la protagonista, sin ambientarlos con escenas del efecto de las canciones en el público que las escucha. Y así vemos a los oyentes de la gran sala del teatro y del cabaret, que son figuras de cera porque la cámara no se preocupó de ahondar en ellas para reflejar emoción o agrado de espectador.

Anotemos a favor de la cinta, la perfección de laboratorio, la veracidad escenográfica de exteriores auténticamente naturales y las escenas callejeras impresionadas con fluidez, sin que actores ni transeúntes miren a la cámara. De Benito Perojo, el mejor de los directores españoles, esperamos que pronto nos hará olvidar con tan poderosos medios, la impresión de este film con el que sólo persiguió éxito de taquilla para público fácil de hispano-américa.

Precedida de una propaganda extravagante hemos visto «Tres anclados en París», película exponente de cómo la producción argentina ha logrado consolidarse al conseguir dar forma a una cinta, sostener el interés de su desarrollo, interpretar lógicamente un personaje y fotografiar con corrección. Con esa maravillosa capacidad de asimilación que distingue a nuestra raza, la Argentina ha llegado al momento de que su cinematógrafo nacional es, industrialmente, una cosa lograda, ya que un film argentino puede ser un acepta-

ble film en cualquier parte, pero no es menester olvidar—y al decir esto recordamos la interpretación de «Paravacini»—que las gentes del teatro nada tienen que hacer en el cine, pues son preferibles los recién llegados sin inflados de antecedentes, o los veteranos dúctiles empeñados en hacer algo noble, pues es inútil traer al cine las mañas de bambalinas, creyendo que todo, al final, es lo mismo.—Z.A.D.

EL AÑO TAURINO

Junio fué el mes en que hubo más corridas, y Jaime Noain el matador que va en primer lugar, por el número de festejos en que ha actuado

EN GRANADA SE HAN CELEBRADO OCHO ESPECTACULOS TAURINOS EN LA TEMPORADA

Tengo a la vista una estadística de las corridas de toros celebradas en nuestra España nacional durante el año 1938, que acaba de pasar a la Historia.

Y no me resisto a la tentación de difundirla, pues nueva prueba es—por si eran pocas las que a diario se dan sobre la normalidad que existe en las poblaciones de retaguardia de la España del Generalísimo—y bien a las claras, por cierto.

Durante la temporada de 1938, se han celebrado en las plazas españolas, 62 corridas de toros. Y se pregunta en las estadísticas a que me refiero: ¿Cuántas se han celebrado en el lado de allá? Sería curioso haberlo.

Ahí la estadística: «El mes de mayor número de corridas fué el de junio, con 13, siguiendo el de septiembre con 12 y el agosto con 11.

Figura en primer lugar Zaragoza, donde se celebraron 12 corridas de toros y le siguen, con 7 corridas cada una, las plazas de Bilbao y Burgos.

Vienen después: San Sebastián, con 6 corridas (24 de abril, 29 de mayo, 18 y 25 de julio, 15 de agosto y 13 de septiembre); Sevilla y Valladolid, con 5 cada una; Salamanca y Coruña, con 4; Cádiz, Santander y Avila, con 2; y con una sola las plazas de Zamora, Algeciras, Málaga, Badajoz, Toluca, Pontevedra, Huelva, Toledo, Palencia, La Línea, Puerto de Santa María Osuna (mixta); Cabra, (mixta); y Cáceres (mixta).

Hay que tener en cuenta que se refiere solo esta estadística a las corridas de toros, pues las de novillos han sido mucho más numerosas.

El matador que más ha toreado, no ha sido esta vez Domingo Ortega, como muchos supondrían; que lo ha sido, Jaime Noain, el que ha vestido el traje de luces, 22 tardes, y ha

SUCESOS

CONATO DE INCENDIO EN UNA CASA DEL PASEO DE SAN SEBASTIAN

A las seis de la tarde de ayer hubo un incendio en una casa de la huerta Jardín Alto, sita en el paseo de San Sebastián, la que es propiedad de don Manuel Sánchez Benavides.

La brigada de guardia del parque de bomberos, que se personó en el lugar del fuego, lo extinguió rápidamente.

El incendio se había iniciado en la chimenea de la casa, a causa de arder el hollín.

ANUNCIESE EN LA Hoja Oficial del Lunes

perdido otras corridas, por la cogida que sufrió en San Sebastián, el veterano, y que lo alejó todo septiembre de los ruedos.

Detrás de Jaime va Marcial Lalanda con 17 corridas y por orden de más o menos, siguen Ortega, con 16; Barrera con 13 que son también las que ha toreado Pepe Bienvenida; Cagancho con 11; La Serna y Rafaelillo con 10; El Estudiante con 9; Pascual Márquez y Fernando Domínguez con 8; Niño de la Palma y Curro Caro, con 7; Maravilla con 6; Juanito Belmonte y Jaime Pericás con 5; Chicuelo 4; Antonio Márquez, Madrileño y Pepe Amorós con 4; Diego Lainé y Torerito de Triana con 2; y una tan solo, Fuentes Bejarano, Venturiña y Cayetano Palomino.

Como puede verse después de leídos esos nombres el pleno de la totería se halla en terreno nacional. El infortunado Manolo Bienvenida había toreado dos corridas: una el 17 de abril en Burgos y el 24 del mismo mes en San Sebastián.

Como rejoneadores han actuado Juan Belmonte, en 5 corridas; Isidoro Álvarez, en 2; y Joao Nuncio, en 1.

Han sido muchos los festivales benéficos en los que han intervenido matadores de toros.

Se concedieron durante la temporada tres alternativas: una en Sevilla, el 14 de junio a Torerito de Triana, alternando con Rafaelillo y Pascual Márquez; otra a Madrileño, el 17 de julio en Burgos que alternó con Ortega y El Estudiante; y la tercera en Salamanca a Juanito Belmonte el 12 de septiembre siendo el padrino Marcial Lalanda y el testigo Ortega.

Novilladas se han dado muchas, especialmente en Andalucía.

En Granada, no ha habido este año ninguna corrida de toros. Si las ha habido, de novillos—seis—más dos «Califadas» nocturnas; en total, ocho festejos.

El primero, que inauguró la temporada, se dió con tarde lluviosa en la Nueva Plaza de Toros, y actuaron de paisano, los matadores de toros, «Chicuelo», Antonio Márquez y el «Niño de la Palma». Bien aburrida, resultó.

También se celebraron en la Nueva Plaza, las novilladas segunda y tercera, actuando en aquella, Paco Rodríguez, «Gitanillo de Camas» y el granadino Mariano Méndez; y en esta, «Gitanillo de Camas», Méndez y Martín Vázquez. El día del Corpus, se dió una novillada en la Plaza del Triunfo, actuando «Gitanillo de Triana», Pili y Mariano Méndez; y el domingo siguiente, en la Nueva, otra, más formal, con «Gitanillo de Camas», Juanito Belmonte y «Manolete».

Otra novillada formal, fué también la que se celebró, domingos después, igualmente en la Nueva Plaza y en la que actuaron, Juanito Belmonte, Mariano Méndez y debutó José Luis Vázquez.

Y ya no hubo más que dos «Califadas nocturnas» en la Plaza del Triunfo, o sean dos actuaciones de la banda «Los Califas», unos becerros. Por cierto, que en la última, sufrió el veterano banderillero granadino Nicolás Quero «Metrala» la grave le-

En Rusia continúan las detenciones y fusilamientos

Stalin no sacia su sed de sangre. Un comisario del pueblo, un jefe de policía y otros funcionarios, asesinados

VARSOVIA, 1.—El comisario del pueblo soviético Burnan ha sido detenido bajo la acusación de enemigo del pueblo soviético.

Se hace notar a este respecto, que Burnan es el 17 de los comisarios del pueblo detenidos en estos días por orden de la G. P. U.

SIGUEN LAS «ELIMINACIONES» EN RUSIA

VARSOVIA, 1.—Noticias de Moscú dicen que han sido detenidos y fusilados un jefe de policía, un comisario del pueblo y otros altos funcionarios, con el pretexto de que estaban complicados en propaganda anticomunista.

Se anuncian otras detenciones por la misma causa.

La sed de sangre del monstruo de Stalin no se sacia nunca, por mucha gente que asesine.

LA NUEVA HISTORIA DEL BOLCHEVISMO

VARSOVIA, 1.—En la U. R. S. S. se ha editado una nueva historia del bolchevismo, declarando apócrifas todas las que había impresas hasta ahora.

La publicación que acaba de editarse, arranca desde la aparición de Lenin y llega hasta los actuales momentos en que Stalin ejerce su despótico poder sanginario.

De otros revolucionarios no habla más que de los que actuaban en tiempo de los Zares; porque, como los demás fueron «suprimidos» por Stalin, prefiere no mentarlos.

Tampoco alude la susodicha historia, a los que ejercen hoy altos cargos en la Rusia soviética, por si a Stalin le conviniera «eliminarlos» como hizo con sus antecesores.

EL VIAJE DE CHAMBERLAIN A ROMA

ROMA, 1.—El primer ministro británico, el ministro de Estado y el séquito correspondiente, llegarán a Roma en tren especial el próximo miércoles día 11 en las primeras horas de la tarde.

Las ilustres personalidades serán recibidas debidamente en la estación y desde allí irán a Villa Madama, en donde se hospedarán durante su permanencia en Roma.

El mismo día después de la firma en el álbum de honor en el Palacio del Quirinal, serán recibidos por el Duce en el Palacio de Venecia, que a las 21 les ofrecerá una cena de gala.

Al día siguiente jueves, después de recibir homenajes a las tumbas de los

EL SUMO PONTIFICE RECIBE A SUS FAMILIARES

CIUDAD DEL VATICANO, 1.—Su Santidad el Sumo Pontífice ha recibido hoy a sus familiares que han venido a felicitarle por el mejoramiento de su salud.

A la audiencia asistía también su hermana doña Camila Ratti.

EL EJE ANTICOMUNISTA AUMENTA SU INFLUENCIA EN EL MUNDO

ROMA, 1.—La prensa comenta los proyectos de construcciones navales en Alemania, afirmando que por el incremento de la flota de guerra germana, por la importancia de la Armada italiana, y por los reiterados triunfos de los efectivos del Generalísimo Franco, en tierra, mar y aire, el eje anticomunista aumenta su influencia en el mundo, y consolida su posición predominante en el Mediterráneo.

De todos estos festejos han destacado las dos citadas novilladas formales, pudiendo apreciar de nuevo los granadinos, el arte de Juanito Belmonte, el de «Gitanillo de Camas» y la actuación de «Manolete». El debut de José Luis Vázquez, resultó bastante pálido, ante el «botafumeiro» de reclamo, que el niño se traía. Otro mocete, que ha gustado mucho, ha sido Manolo Martín Vázquez, y ha seguido complaciendo a la afición, el trabajo del paisano Mariano Méndez.

Otra noticia triste durante la temporada, fué la rápida muerte—ocurrida por enfermedad—del modesto y buen banderillero granadino, Antonio Zúñiga. ¡Tanto a él como al desventurado «Metrala». Dios les haya acogido en su Santo Seno!

Y nada más ha ocurrido por nuestros cosas taurinas en el 1938.

¡Feliz 1939!—EL BACHILLER CANTAL-CLARO.

Reyes de Italia en el panteón y al Soldado Desconocido irán al Quirinal, en donde serán recibidos por el Rey Emperador que les ofrecerá un almuerzo.

A las 15, asistirán a un ensayo gím-nástico de las Juventudes Italianas del Littorio. Por la noche a primera hora en el Teatro Real habrá una gran función de gala y luego una cena ofrecida por el ministro de Estado Conde Ciano.

El viernes será dedicado a las visitas en el Vaticano por la mañana, y por la tarde visitarán la Exposición Fascista del Mineral y de Saneamiento; después asistirán a una recepción en el Campidoglio ofrecida por el alcalde de Roma y por la noche a una cena en la embajada inglesa.

Otra emboscada a las tropas inglesas en Palestina

JERUSALEN, 1.—Las tropas inglesas fueron objeto de una emboscada, a 30 kilómetros de esta ciudad.

Un convoy de automóviles, en que iban fuerzas británicas, fué atacado durante la noche por una banda de árabes armados que tirotearon los coches, huyendo después amparados en las sombras.

Los ingleses tuvieron algunas bajas, así como los agresores.

DOSCIENTOS METROS CUADRADOS DE ORO PURO PARA EMBELLEVERSE

BERLIN.—En la Plaza de la Gran Estrella, situada en el Parque del Tiergarten, que es en el futuro punto de cruce de las dos nuevas grandes arterias de Berlín, el eje nort-sur y el eje este-oeste, se realizan los trabajos necesarios para elevar la columna de la Victoria, que hasta hace poco, se alzaba ante el Palacio del Reichstag.

La gigantesca estatua que figura en lo alto de la columna se halla ahora en medio de la plaza, seccionada en quince pedazos. Solamente el código de la colosal matrona puede albergar holgadamente a un hombre. El peso de la estatua entera es de 35.000 kilos.

Un grupo de obreros ha iniciado los trabajos de embellecimiento de la Victoria. Se le va a dar una nueva «mano» de dorado, porque la lluvia y la intemperie de 65 años han hecho mella en la respetable dama.

Cerca de 200 metros cuadrados deberán ser reubiertos de una nueva y sutilísima capa de oro puro. Como se ve es una «toaleta» un poco cara para señora que se acerca a los setenta años.

GUERRA A LAS ELEVACIONES INDEBIDAS DE PRECIOS

II ANIVERSARIO
Exema, señora

D. JOAQUINA ALMAGRO DIAZ

Viuda que fué del coronel

Don José Corral y Robles

QUE FALLECIÓ EL DIA 3 DE ENERO DE 1937

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren mañana, día 3, en la iglesia de San Antón, de Granada, y en la parroquia del Padul, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, a devoción de sus hijos.

Maderas Villafranca
Carretera de Jaén 2
Teléfono 1692
GRANADA

Con gran brillantez comenzaron las fiestas conmemorativas de la Reconquista de Granada por los Reyes Católicos

Desde el balcón principal del Ayuntamiento fué tremolado ayer con el ritual de costumbre el Estandarte real de la ciudad

ACTOS QUE SE CELEBRARÁN HOY, DIA 2

Ayer, como víspera del 447 aniversario de la Reconquista de Granada, se conmemoró en nuestra capital hecho tan glorioso con la tradicional tremolación del Estandarte Real de la Ciudad, en el Ayuntamiento.

A las doce de la mañana, se hallaban formadas ante la Casa Consistorial: una Compañía de Alumnos de la Academia de Infantería, al mando del capitán ayudante mayor de la Academia, don Rafael Galisteo Burgos; y con la banda de música, tambores y cornetas del Regimiento de Infantería de Lepanto, la bandera de dicho Regimiento; una centuria de Flechas y Cadetes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; sección montada de la Guardia Municipal en traje de gala; una sección de a pie de dicho Cuerpo; la Banda y los clarines y timbales del Municipio, aumentado en dos el número de clarines; una sección de la Cruz Roja y numeroso público que llenaba completamente la Plaza del Carmen.

Momentos antes de las doce, el Depositario Municipal hizo entrega del Estandarte en el Salón Museo donde se custodia y ante la Corporación municipal, al concejal don Miguel Olmedo Collantes, quien lo trasladó, acompañado de la escolta militar y de la Corporación con sus maceros, al Salón de Actos. Dos alumnos de la Academia se colocaron ante la enseña de la Ciudad y los otros dos y el cabo detrás del Estandarte, quedando éste en el centro.

La tremolación

A las doce en punto, los clarines y timbales avisaron que el Estandarte iba a salir, ejecutando la marcha, y al mismo tiempo dos soldados alumnos de la escolta, se situaron en los extremos del balcón central y salieron al mismo los maceros, colocándose todos en segundo término.

Concejales y autoridades presentes salieron a los balconillos laterales y seguidamente se sacó el Estandarte que fué colocado en primer lugar ejecutando las bandas el Himno Nacional que oyó el concejal portador del Estandarte, en posición de firme. Le acompañaban, a su derecha el gobernador civil, señor Samaniego y por el jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; el secretario provincial, camarada Antonio Montes Valera; y a su izquierda, el alcalde camarada Gallego Burin y el primer teniente de alcalde señor Martínez Lumbreras. Detrás se hallaba el secretario de la Corporación señor Martín de Rosales, quien actuó de maestro de ceremonias.

Concluido el Himno Nacional, el concejal señor Olmedo Collantes, dirigiéndose al pueblo pronunció las siguientes palabras: «¡Granada! ¡Granada! ¡Granada!» «¡Por los incultos Reyes de España Don Fernando V de Aragón y Doña Isabel I de Castilla! ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Granada!», tremolando inmediatamente el Estandarte en tanto que las bandas ejecutaron el Himno Nacional.

Por dos veces se repitió la ceremonia y terminada la tercera vez que fué colocado el Estandarte en el antepecho del balcón central por el edil señor Olmedo y, retirándose a segundo término en el mismo balcón, escuchó, saludando, como los demás los himnos «Oriamendi» y de Falange Española.

Después, volvió a interpretarse, el Himno Nacional. Al final de la camarada Montes Valera dió las voces reglamentarias: ¡España! ¡España! ¡España! ¡Arriba España!, constándole al público con las palabras Una, Grande y Libre y al ¡Arriba España! con gran entusiasmo, como antes coreó los vítores a España, a Franco y a Granada, siendo el momento de gran emoción. A la ceremonia asistieron por el Ayuntamiento los señores Méndez Rodríguez-Acosta, Martín Campos, Dorransgro Veilla, García F. L. A.,

Suárez Peregrin y el secretario particular de la Alcaldía camarada Acosta Medina.

También concurrieron el coronel director de la Academia de Alféceces, don Emilio Izquierdo; el secretario del Gobierno civil, señor Hita Rabadán; el de la Diputación, camarada Chércoles; don Guillermo Prieto, teniente coronel de Infantería; camarada Julio Muñoz Chápuli, delegado provincial de la O. J. y varios oficiales la Academia.

Desfile de fuerzas

Concluidos los himnos—durante los cuales los maceros, sin descubrirse, mantuvieron las mazas en posición vertical junto al costado derecho—se montó la guardia y desfiló la fuerza con gran marcialidad.

El desfile, fué en la siguiente forma: Sección de la Guardia Municipal montada; banda de cornetas, tambores y música del Regimiento de Infantería de Lepanto; la Compañía de alumnos de la Academia de Alféceces de Infantería, al mando del señor Galisteo; la centuria de flechas y cadetes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con sus guiones y banda de cornetas y tambores; y la sección de la Cruz Roja, también con sus banderas y banda de cornetas y tambores.

Fué el desfile, desde la Plaza del Carmen, por la calle de Reyes Católicos hasta llegar las fuerzas a la entrada de la Gran Vía frente a Co-reos. Desde allí la Compañía de alumnos siguió por la expresada Gran Vía; los flechas y cadetes, evolucionaron, regresando al Parque España, bajando por la citada calle de Reyes Católicos; y, echando por el Zacatín, la sección de la Cruz Roja, para regresar a su cuartel.

En el Ayuntamiento quedó un retén que mantuvo hasta el toque de oración dos centinelas junto al Estandarte.

Retirada de la Enseña

Al oscurecer formó en la Plaza del Carmen el piquete de guardia y la Banda municipal ejecutó el Himno Nacional, al tiempo que el Estandarte era retirado por el concejal señor Olmedo Collantes que lo había tremolado y que, en unión del secretario y del depositario municipal, maceros y escolta militar, lo depositó en el Salón del Estandarte.

Desde el oscurecer quedó iluminada la fachada de la Casa Consistorial que durante todo el día y noche estuvo engalanada con tapices, sobresaliendo uno hermoso con el escudo de España y que estaba colocado en el balcón central.

La animación en el centro de la Ciudad fué extraordinaria, todo el día, y primeras horas de la noche.

Muchas casas del centro lucían colgaduras.

Los actos de hoy día 2

Hoy, a las diez de la mañana, marchará la Corporación municipal con el Estandarte y precedida de la guardia municipal, heraldo palafreneros, Escudo de la Ciudad, Reyes de Armas, pajes y maceros, clarines y timbales y Banda municipal y escoltada por una Compañía con bandera y música, a la Capilla Real y Catedral para la tremolación del Estandarte ante las tumbas de los Reyes Católicos, y después la función religiosa solemne, en que predicará el P. Pérez de Urbel, dando el Excmo. Sr. Arzobispo su bendición a las autoridades al final del acto.

Antes de la tremolación del Estandarte en la Capilla Real, tendrá lugar en la Catedral, un solemne Te-Deum organizándose seguidamente la procesión cívico-religiosa, en la que, este año, por vez primera en los últimos tiempos, serán también llevadas, la espada del Rey Fernando y la corona de la Reina Isabel que se guardan en la Real Capilla y que serán recogidas, momentos antes de empezar el Te-Deum, por el Sr. Arzobispo, del altar de campaña erigido ante el sepulcro de los Reyes, y en el que estarán colocadas.

La procesión conmemorativa, que comenzará, apenas se comience a cantar el Te-Deum, saldrá por la puerta principal de la Catedral, y marchará por la Plaza de las Pasiegas, Colegio Catalino, Plaza de Bibarrambía, Zacatín y Estribo, a la Capilla Real.

En este templo, se verificará la tremolación seis veces, tres ante el altar mayor, y tres ante los sepulcros de los Reyes. Antes, la Capilla de música habrá entonado un motete—el alusivo a la Reconquista original del maestro Vila, se cantaba en pasados años—y el Prelado dirá la oración.

Vuelta la comitiva a la Catedral, tiene lugar la Misa solemne.

En la procesión cívico-religiosa forman parte, además de la comitiva municipal, las cruces parroquiales, clero y comunidades religiosas, Cabildo Catedral y los Sindicatos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A la ceremonia de la tremolación en la Capilla Real, están también invitadas la Universidad, la Audiencia y la Diputación Provincial, las que asistirán en Corporación.

Terminada la función en la Catedral y vuelto el Excmo. Ayuntamiento a la Casa Consistorial, en la misma forma que partió, se tremolará con el mismo ceremonial establecido para el día de ayer.

PARA ASISTIR A LAS FIESTAS DE HOY LLEGAN EL VICESECRETARIO GENERAL DE FALANGE SEÑOR PEMARTIN Y EL REVERENDO PADRE FRAY JUSTO PEREZ DE URBEL

Un equipo del Departamento de Cinematografía impresionará una película de los actos

Procedente de Málaga llegó en automóvil, ayer a las seis de la tarde, el R. P. Fray Justo Pérez de Urbel, que hoy pronunciará el tradicional sermón de la Toma, accediendo a los ruegos de nuestro Ayuntamiento le designó para que su elocuencia contribuyera al mayor esplendor de la fiesta que Granada hoy celebra.

UN EQUIPO DE CINEMATOGRAFIA

También ayer, a las siete de la tarde llegó uno de los equipos del Departamento Nacional de Cinematografía de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., compuesto por los técnicos, camaradas Bernardo Bernardes y Ramón Sainz de la Orza.

Este equipo impresionará las escenas de mayor relieve que han de celebrarse hoy con motivo de la fiesta de la Toma de Granada, y que inmediatamente serán proyectadas en los salones de espectáculos de la Española Nacional.

EL VICESECRETARIO GENERAL DEL MOVIMIENTO EN GRANADA

Para asistir a la tradicional fiesta granadina llegó, asimismo, el vicepresidente general del Movimiento,

Durante 1938 se inutilizaron a los rojos ciento setenta tanques de procedencia rusa y francesa

LA ACTUACION HEROICA DE NUESTROS SOLDADOS SUPO RESTAR EFICACIA A AQUELLOS MONSTRUOS DE HIERRO

Corrían los primeros días de noviembre de 1936 cuando nuestras tropas dieron vista a Madrid, después de conquistar Mostoles y Alcorcón. La guerra parecía llegar a su fin; pero no se avienen fácilmente los países bolchevistas a renunciar a su ansiada presa, y para impedirlo convierten a nuestra España en el desagüe de una inmensa cloaca por donde todos los países vierten todo lo indecible, criminal y hediondo que les estorba; es la escoria internacional y de ella se forman las llamadas brigadas internacionales, que hacen su aparición en el campo de batalla cuando nuestro Ejército se dispone a ocupar Madrid.

Hasta aquí no oírece la guerra particularidad alguna que la distinga de las llevadas a cabo en siglos pasados, como no fuera el empleo en mayor escala de ametralladoras y armas automáticas, principalmente por parte del ejército marxista. A partir de esta fecha, la escandalosa intervención rusa y francesa, con sus grandes envíos de material de todas clases, sería causa de que la lucha tomase un rumbo distinto y de lo que hasta entonces era una marcha acelerada a vanguardia para nosotros y a retaguardia para ellos, se convirtiera en un frente estabilizado. Trenes y columnas interminables de camiones, cargados de fusiles, ametralladoras, baterías de todos calibres, aviones y entre todo ello no faltó «el coco ruso», el «chis-pun», como en las trincheras se denomina a los tanques que Rusia y Francia proporcionan al... llamémosle Gobierno de Madrid. En una palabra, todo lo necesario para equipar un Ejército.

Pasando hoy por alto el resto del material, servido casi siempre por rusos y franceses, vamos a fijarnos en el arma que ha sido para ellos más defensiva, por su gran eficacia y el elevado número de que disponían. Me refiero al tanque.

Cuando estos monstruos blindados (oscilan entre doce y dieciocho toneladas), hicieron su aparición ante nuestras líneas, dotados de un cañón de tiro sumamente rápido y certero y una o dos ametralladoras (según el modelo), ¿cómo respondió el soldado español a esta provocación? Lejos de desmoralizarse, encendió más su patriotismo y su sed de venganza contra la ingerencia moscovita. Recurrió a un medio quijotesco en su grado, pero revelador mejor que ningún otro de la sangre española que por nada ni ante nada se arredra. Este medio fué el empleo de la botella de gasolina, y quienes intentaban realizarlo caminaban a una muerte inevitable. Era un remedio casero que pedía a voces una rápida intervención quirúrgica y ésta llegó con la aparición de los cañones antitanques, arma acaso la más eficaz y certera de las empleadas en la guerra.

Su manejo exigía extraordinaria sangre fría; nada más en consonancia con el carácter español. Fué precisamente el peligro el que atrajo un buen número de soldados con los que se formó un grupo legionario, a base de voluntariado, que en una actuación de sólo diez y siete meses incendió e inutilizó al enemigo la friolera de TRESCIENTOS SESENTA TANQUES, rusos la mayoría, pero entre los cuales hay un regular número de franceses. TRESCIENTOS SESENTA TANQUES, que costaron muchas vi-

secretario general del Movimiento, camarada Julián Pemartín Sanjuán, que fué cumplimentado anoche, en el hotel donde se hospedó, por el alcalde camarada Gallego y Burin y el secretario provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Antonio Montes.

También el alcalde visitó al concejal del Ayuntamiento de Málaga don Juan Tembouri, que viene a Granada en representación del alcalde de la ciudad hermana, según acuerdo de aquella Corporación de ser representada en los actos conmemorativos que hoy se celebran.

das, es cierto, entre el personal que servía las piezas antitanques, llegando en los seis primeros meses de su actuación a un ochenta y dos y medio por ciento de bajas, pero que no es menos cierto que ahorraron muchísimas más y consiguieron introducir la desmoralización y el pánico entre los tanquistas enemigos. Es cierto que cayeron muchos sirvientes, pero siempre hubo un sin número de solicitantes en espera de ser llamados a cubrir los puestos de los héroes deshechos por la metralla.

He aquí para curiosidad de los lectores la estadística de los tanques inutilizados:

Meses	AÑO 1937		
	Incendiados	Inútiles	Total
Enero	3	14	17
Febrero	13	20	33
Marzo	1	4	5
Abril	6	21	27
Mayo	0	0	0
Junio	0	0	0
Julio	12	41	53
Agosto	0	4	4
Septiembre	2	16	18
Octubre	2	12	14
Noviembre	0	15	15
Diciembre	1	3	4
TOTAL	40	150	190

Meses	AÑO 1938		
	Incendiados	Inútiles	Total
Enero	2	12	14
Febrero	8	5	13
Marzo	0	6	6
Abril	5	15	20
Mayo	25	9	34
Junio	8	6	14
Julio	2	5	7
Agosto	10	16	26
Septiembre	5	11	16
Octubre	9	11	20
Noviembre	0	0	0
Diciembre	0	0	0
TOTAL	74	96	170

RESUMEN GENERAL

Año 1937	190
Año 1938	170
TOTAL	360

Todos ellos van numerados y algunos de los cogidos en la batalla de Brunete llevaban el 538. ¿Cuántos tanques fueron traídos a España? Es difícil de calcular; Negrín y su catterva lo sabrá; pero esto ya de por sí constituye un argumento bastante elocuente contra esos cándidos que aún hablan de la no intervención rusa y francesa.

Que vea el mundo entero y todos los Estados Mayores la contestación que la verdadera España ha sabido dar al «coco moscovita», con el que quisiera atomizarla. Si disponen del factor «Material», les falta en cambio el factor «Hombre» y de eso aquí, gracias a Dios, andamos muy bien.—X-4.

Mañana, pago del Subsidio al Combatiente

Comisión local del Subsidio al Combatiente de Granada.—Pagos.—Se pone en conocimiento de los beneficiarios del subsidio al combatiente que el pago del subsidio correspondiente al mes de diciembre comenzará mañana, martes, día 3, debiendo presentarse para cobrar por la mañana, desde las nueve y media, los números del 1 al 1430, y por la tarde, desde las cuatro, los números del 1431 al 2037.

Al propio tiempo se avisa a aquellos cuyo expediente fueron objeto de revisión, por hallarse comprendidos en la disposición relativa a los menores de 60 años, que por estar incluidos en el padrón adicional, no deberán acudir a cobrar hasta nuevo llamamiento.

Granada, 2 de enero de 1939. III Año Triunfal.—El jefe de la Comisión local.

Lea la HOJA OFICIAL DEL LUNES